

杭州“微博”救临产老师生命

据新华社电“紧急求助：在浙师大的血型为AB型的同学，有一位老师临产急需输血，希望大家能帮帮他们母子，请尽快联系……”1月2日下午，新浪微博上，不断有人在转发这条“救命微博”。

微博发出后仅仅1个小时，就有200多位热心人打进电话，要求献血，其中大部分是浙江师范大学的学生，还有学校老师和浙江金华的公民。经过血型配对，两位浙江师范大学职业教育学院的学生为临产老师献血，才使得母子平安。

微博的发起人、浙江师范大学教师沈立煌告诉记者，急需输血的老师叫闻琴华，1月1日，临近分

娩，闻琴华的血小板值突然降到了“5.3万”，只有正常人的二分之一。第二天下午两点多，血小板更是降到了“4.1万”。眼看孩子快生了，手术过程中需要输血。可是医院和金华市市中心血站都没有AB型血小板库存，也没有亲人可以直接输血，情况相当紧急，闻琴华的家人一下慌了神。

“我先把这条消息通过QQ群和飞信发了出去，后来被学生转发到了微博上。”沈立煌说，“从发出消息开始，我的手机就没有停过，不断有学生打来电话要求献血，一直持续到当晚12点还有人打电话进来。”



看着刚出生的孩子，家人露出了幸福的笑容

暖人

闻琴华和孩子得救了。3日中午，随着一阵清脆的哭声，孩子顺利诞生。看着刚出生的孩子，家人露出了幸福的笑容。

4日，记者见到了闻琴华。闻琴华得知有这么多人来给她献血非常感动。她说：“孩子平安降生离不开大家的关怀。没想到自己有难，学校的师生和社会上的好心人这么热心帮忙。”

“救命微博”积聚的伟大力量，点击传递的爱心，让人们在寒冷中感到无限温暖。

福州 85岁老人猝死路边无人出手

据新华社电 上月29日14时许，在福州市六一北路与湖东路交叉路口附近，一位85岁老人孤身外出，摔倒在人行道上，围观者无人出手相救，直至老人生命终结。此事经当地媒体报道，立即在网上引发热议。

在附近上班的陈美芳是老人发生事故后的一位目击者。他告诉记者，这一带人流量较小，老人脸朝下扑倒在路上的几分钟内，才有路人陆续围观，此时他才上前加入围观人群。

“当时他嘴角还在动，应该还是有生命迹象的。不一会儿，我就发现

老人戴的帽子下面渗出一小摊血，情况很危险。”陈美芳说。

一名女子赶忙拨打120、110，然后蹲下欲在老人身上寻找急救药品，围观的人则提醒她此举可能会惹麻烦，该女子思索片刻便放弃了救助。

陈美芳说，因为扶老人家，结果惹了官司、上了法院，这样的例子在报纸上、电视上都已经报道很多了，所以才善意地劝阻。

10分钟后，福州市温泉派出所的警车和急救车陆续到达，但此时老人已停止了呼吸。老人的女儿赶到现场后，跪在父亲身边，抽泣着并



8旬老人摔倒，在路人围观中死去

脱下外套把老人的身体盖住。“她并不相信爸爸是自己摔的，一直说老人肯定是被人碰倒的。”陈美芳说。

福州市温泉派出所教导员林永富认为，网友所反映的社会现象都可能存在，因此会有各种观点，但就福州这起事件而言，当时大部分群众还是好心想帮助老人的。

林永富说：“凭周围群众的直观感觉，老人年纪那么大，摔下去可能就已经不行了。有人报警，拨打急救电话，然后由专业人士过来急救，才能够确定老人的生命体征，这应该是最积极最稳妥的办法。”

寒心

八旬老人猝死路边无人出手，经当地媒体报道后，在网络上引发了热议。记者采访当天，仅在新浪微博上就有8000多条转发，4000多条评论。有网友评论道：“每个人都那么自私，不肯守望相助，人人都怕吃亏，这世界才会变成这样子。”也有网友说：“请别再发什么世态炎凉之类的感慨之词了！这才是真正的无情的现实社会应有的现象啊！”还有网友表示：“老人一定要扶，我们所做的事情不仅仅影响我们自己，还会影响我们的后代！”有网友评论道：“当善心与爱心被曲解、被伤害后，反过来又会对社会构成一种非常大的伤害。”

航程 8200 余海里 航期 52 天

“科学一号”返航



1月5日清晨，承载西太平洋科学考察实验研究共享航次的“科学一号”科考船圆满完成预期所有任务，返回青岛奥帆基地。这一共享航次航程8200余海里，航期52天，搭载6项国家自然科学基金项

目。一共进行了包括海洋气象、海洋地质、海洋生物和海洋化学等门类的100多次实验，科考成果对深入理解西太平洋地区海洋环流在暖池变异中的作用，进而对改进气候预报具有重要的实践价值。新华社发

温州乐清市钱云会案

肇事司机正式被捕

本报综合消息 1月4日，温州乐清市蒲岐镇寨桥村村民钱云会死亡事件即乐清市“12·25”蒲岐镇寨桥村交通肇事案的犯罪嫌疑人费良玉，因涉嫌交通肇事罪被乐清市公安局正式逮捕。

4日上午，经乐清市人民检察院批准，乐清市公安局法制大队民警向费良玉依法宣布了逮捕令，并执行逮捕。

费良玉，男，安徽人。2010年12月25日上午，犯罪嫌疑人费良玉在未取得机动车驾驶证的情况下，驾驶装载石料的皖K5B323号解放牌

重型自卸货车(核装12405KG,超载35020KG,超载率282%)从乐清市虹桥镇湾底村开往临港开发区围垦工地。

当日9时45分许，车辆途经虹南大道蒲岐镇寨桥村路段时，遇行人钱云会在车前方道路右侧向左侧横穿，费良玉左驾方向并刹车避让不及，车头左侧碰到钱云会，左前轮碾压其胸颈部，致钱云会当场死亡。经温州市公安局交警支队认定，该交通事故中，犯罪嫌疑人费良玉负事故主要责任，死者钱云会负事故的次要责任。(法晚)

新老年法拟规定子女“常回家看看”

本报综合消息 我国1.67亿老人中，有一半过着“空巢”生活。独守“空巢”的中老年夫妇无人照料，权益得不到应有的保障。

新“老年法”草案在“精神慰藉”一章中规定，“家庭成员不得在精神

上忽视、孤立老年人”，特别强调“与老年人分开居住的赡养人，要经常看望或者问候老人”。

民政部有关官员表示：“以后子女不‘经常’回家看望老人，老人可以诉诸法律，以前这种诉讼法院一

般不会受理，但现在法院要立案审理。另外，基层性群众自治组织和人民调解组织在这方面要发挥作用，主要是对赡养人不履行赡养义务的和监护人未履行监护义务的，要督促他们履行义务。”(山商)

国家气候中心提醒

今冬前暖后冷 重视极冷事件

据新华社电 冻雨冰封黔湘，数万人被困路途；最北省会城市哈尔滨持续降雪逾10天……元旦期间，雨雪冰冻天气搅扰了我国大部地区百姓的新年出行。对于日益临近的春节返乡高峰，气象专家提醒，应重视极冷事件灾害防御，确保公众平安出行。

新年伊始，大范围的雨雪冰冻天气引发公众对极端天气的关注。中国气象局应急减灾与公共服务司

司长陈振林日前曾表示，2010年是近十年来我国极端天气气候事件发生频率、强度和影响最大的一年。而受全球气候变暖影响，我国极端天气气候事件的频率正在呈上升趋势，强度增强。国家气候中心预测，到2011年2月，我国气温总趋势将较常年同期略偏低，冷暖变化幅度较大，将呈现前冬暖、后冬冷趋势，部分地区不排除出现区域性低温和阶段性强降温过程的可能。

图①：1月4日，贵州开阳县公路边的植物已积了十余毫米的薄冰。开阳县是贵州受冰冻影响最严重的地区之一，1月2日该县电线积冰直径曾达46毫米。

图②：1月4日在山东青岛拍摄的胶州湾冰情。

图③：1月4日，重庆市武隆县，一驾驶员下车查看路面情况，脚下一滑摔了一跤。

